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У 
ме ђу вре ме ну је про шло до брих три де
сет осам го ди на ка ко сам у до го во ру 
с бли ским при ја те љем, пи сцем Ми о
дра гом Ву ко ви ћем (1947–2013), та да 
уред ни ком за кул ту ру у јед ном днев

ном ли сту, уре ђи вао ру бри ку „При ча не де ље”, 
пред ста вља ју ћи те ку ћу про дук ци ју при ча у са
вре ме ној свет ској књи жев но сти. О но ви те ти
ма у жан ру ин фор ми сао сам се пре ли ста ва њем 
стра них књи жев них ча со пи са. 

Да кле, чи та ју ћи пу бли ка ци је, од ре ђи вао сам 
сва ке сед ми це јед ног, ме ни та да нај и стак ну ти јег 
ау то ра. Да ка ко сам се др жао сво јих кри те ри ју
ма, тра же ћи бли скост пи са ца с мо јим чи та лач
ким и спи са тељ ским ори јен та ци ја ма, во де ћи 
ра чу на да та да шњој ју го сло вен ској пу бли ци 
пред ста вим и ма ње по зна те ау то ре. Гла си ла ко
ја сам иш чи та вао би ла су од ре ђе на раз ли чи тим 
ути ца ји ма на тих го ди на ве о ма жи вој сце ни. Но 
убр зо се ре пер то ар су зио и по ста ло је те сно у 
тра же њу ли те рар не хра не за ју го сло вен ске чи
та о це, тих го ди на глад не све га из ван сво јих је
зич ких окви ра. 

А на на шој књи жев ној сце ни упра во су се су
ко бља ва ли раз ли чи ти ин те ре си. Јед на стру ја, 
ко јој смо при па да ли баш мој при ја тељ Ву ко вић, 
те Д. Ал ба ха ри, Р. Ли ва да, С. Ба са ра, В. Пи шта
ло, В. Пав ко вић, Н. Ми тро вић, ја и дру ги, те жи
ла је да се одво ји од вла да ју ћих нор ми. А на је
дан пут се учи ни ло да би и мој по сао за но ви не 
мо гао да пре ђе у нор ми ра но по на вља ње слич
ног и до сад ног шти ва. Као при ре ђи вач ру бри ке 
„При ча не де ље” осе тио сам се у ћор со ка ку. Тра
же ћи из лаз, кре нуо сам „но вим пу тем”. 

Усле ди ло је не што до да нас, три де сет осам го
ди на ка сни је, ма ло ко ме по зна то. Тај ну от кри
вам са да, не са мо за то што та да шња др жа ва, па 
ни ње но ује ди ње но чи та ла штво, уоп ште ви ше не 
по сто ји. Да кле, из ми шљао сам ау то ре за ру бри
ку „При ча не де ље”. Узео сам ге о граф ску кар ту 
и кре нуо да њо ме пу ту јем по све ту, за ми шља ју
ћи сво је пи сце; кре и рао сам њи хо ве „би о гра ме” 

(Бор хе сов по јам), пи шу ћи из мог пе ра при че 
„њи хо вом ру ком” (пре ма по ступ ци ма пост мо
дер не). Ви ше не де ља су те при че об ја вљи ва не, а 
да ни ко ни је ни са њао ка ко су на ста ле. Ни су их 
пи са ли, на при мер, Фи ли пи нац, Ко ста ри ка нац 
или Ки нез, не го ја лич но, за сво јим пи са ћим сто
лом. Тра жио сам но ве ју на ке, не по зна те, а „жи
ве”. Из ма гле да љи не из во дио сам их на бли ску 
све тлост да на. Да кле, пи сао сам сво ју, па ра лел
ну, ан то ло ги ју са вре ме не свет ске при че. 

По то ну ли ли ко ви 

У том сми слу је ових да на у Не мач кој об ја вље на 
слич на збир ка не мач ке књи жев но сти. На ста ла 
је из пе ра не мач ког пи сца Фран ка Ви це ла, код 
нас не по зна тог ау то ра – ина че 2015. овен ча
ног јед ном од нај ва жни јих на гра да: ње гов ро
ман Какојеманичнодепресив
нитинејџерлета1969.открио
ФракцијуЦрвенихбригада про
гла шен је Књигомгодине; Ви цел 
је та да из не бу ха по стао по зна
то име. (Из у зет но де ло, сва ка
ко вред но пре во ђе ња на наш 
је зик!) Да ли се ћа ју ћи се се
бе пре не го што је по стао по
знат, тек Франк Ви цел је са да 
са чи нио збир ку од 100 не мач
ких не по зна тих, за бо ра вље них 
или не ста лих пи са ца, оних за 
ко је ни ко ни ка да ни је чуо. Све 
са ме ег зи стен ци је пре ма ко ји
ма је књи жев на сце на би ла не
ми ло срд на. По то ну ли ли ко ви. 
Не ки, све сни свог ин фе ри ор
ног по ло жа ја, би ли су и по ми
ре ни са суд би ном. Скрај ну ти у за пе ћак књи жев
ног жи во та, је су и па ти ли. Али ни су увек би ли 
не за до вољ ни, ни ле тар гич ни, ни рав но ду шни. 
Јер у ти ши ни и те ка ко су де ло ва ли. Ни је их се 
ти ца ло што ни ко за њих ни је знао. Да кле, то је 
тај жи вот умет ни ка у са мо ћи, да ле ко од јав но
сти. Суд би не та ко че сте у све ту умет но сти. Ко 
је сво је вре ме но знао за Ван Го га, на при мер, ко
ји је за жи во та про дао са мо јед ну сли ку? Ко је 
знао за ве ли ка на Ро бер та Вал зе ра, ко ји се све
сно по ву као у луд ни цу, да би пи сао са мо за се бе? 
Франк Ви цел, из у зет но ем па тич на спи са тељ ска 
лич ност, ла тио се ис тра жи ва ња фе но ме на не ста
ја ња и за бо ра вља ња пи сца. Тач но 100 суд би на 
је пр о на шао и пр о сту ди рао и, ко нач но, пред
ста вио у не по но вљи вом ни зу. Збир ка је об ја
вље на у ју би лар ном, сто том бро ју нај зна чај ни
јег не мач ког ча со пи са за свет ску књи жев ност, 
Шрајбхефту(DasSchreibheft). Ан то ло ги ја је је
дин стве на. Оп скр бље на је из у зет ним увод ним 
есе јом при ре ђи ва ча, би о гра ми ма о сва ком не
зна ном ау то ру, те про на ђе ним, ис ко па ним тек
сто ви ма тих пи са ца из сен ке. Шти во је то ли ко 

за ни мљи во, де лу је дра ма тич но, на пе то се чи та, 
је сте нај сми сле ни је и ду бо ко ум но раз ма тра ње 
фе но ме на умет нич ког жи во та на мар ги ни. И 
већ са да, са мо не ко ли ко не де ља по об ја вљи ва њу, 
го во ри се о шти ву го ди не. Ми ха ел Кри гер, из да
вач и пи сац, пи шу ћи за лист Зидојчецајтунг, не
скри ве но по ка зу је нај ве ће по што ва ње и пре ма 
ау то ру Ви це лу и ње го вим пи сци ма; но бе ло вац 
Пе тер Ханд ке ка же да осе ћа гри жу са ве сти што 
о тим за бо ра вље ни ма не зна ни шта (он ко ји је 
све вре ме по све ћен баш мар ги ни); Па ул Ин ген
дај, пи шу ћи у ли сту Франкфуртералгемајнецај
тунг, на зи ва ову све ску Шрајбхефта мо ну мен
тал ном. До бро по зна јем вла сни ка и из да ва ча 
ча со пи са, Нор бер та Ве ра. По зна јем и Фран ка 
Ви це ла. И, гле, из пр ве ру ке са зна јем тај ну ко
ју ов де пре но сим (зна ју ћи да ће је кадтад сви 

са зна ти...): го то во све ау то ре 
свог збор ни ка Франк Ви цел је 
из ми слио. Ужи вео се у мо гу ћи 
жи вот дру гих, још и не по сто
је ћих. Пред ста вио их је та ко 
убе дљи во да се ње го ва „пре
ва ра” ни у јед ном тре нут ку не 
да ни на слу ти ти. Је дин ствен 
по ду хват, ко ји ме је под се тио 
на мо ју „пре ва ру” у ру бри ци 
„При ча не де ље”. 

Те мат о срп ској  
књи жев но сти 

Сја јан про је кат ча со пи са ко ме 
се већ го ди на ма ди вим, чи та ју
ћи га ре дов но, јер то је, сва ка
ко, нај зна чај ни је и нај кре а тив
ни је гла си ло за књи жев ност на 

це ло куп ном не мач ком је зич ком про сто ру. (Аде
кват но му је на ше Писмо.) У Шрајбхефту сам, 
ина че, на и ла зио на је дин стве не тек сто ве, ра
ри те те, и по зна тих и не по зна тих ау то ра. Нор
берт Вер, суп тил ни, ви спре ни, ра до зна ли из да
вач, увек је био спре ман да за ро ни у сва ки бу џак 
књи жев ног све та; а сво је вре ме но је и Пе те ру 
Ханд кеу и ме ни омо гу ћио да у бро ју се дам де
сет је дан при ре ди мо те мат о срп ској књи жев
но сти; ТрагичниинтензитетЕвропе, гла сио је 
на слов на шег до си јеа, и та да је пр ви пут рас про
дат ти раж јед ног бро ја тог ча со пи са. И увек се 
Вер вра ћао срп ској књи жев но сти. На ње го вим 
стра ни ца ма су се мо гли чи та ти и тек сто ви А. 
Ти шме, Да ви да Ал ба ха ри ја, Ми о дра га Па вло
ви ћа, Бо ре Ћо си ћа, Ане Ри сто вић, Мар ја на Ча
ка ре ви ћа. Ча со пис Шрајбхефт је пра ви руд ник 
књи жев ног бла га и не пре су шни из вор ин фор
ма ци ја о све му што се де ша ва у све ту са вре ме не 
књи жев но сти. А овај, ју би лар ни број, сто ти по 
ре ду, је сте при ча за се бе, а нај ви ше због из у зет
ног збор ни ка Фран ка Ви це ла, не мач ког пи сца 
ко јим би смо мо ра ли и ми да се по за ба ви мо. ¶
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НиколаМарковић

П
ле сна пред ста ва „Же ља да се на пра ви 
чвр ста исто ри ја за вр ши ће се не у спе
хом” (про дук ци ја Ста ни ца Сер вис за 
са вре ме ни плес) Иго ра Ко ру ге, од и
гра на 20. и 21. апри ла у Би теф те а тру, 

као кључ ну те му или пи та ње има на чин на ко ји 
ар хи ви ра ње пле сне умет но сти мо же би ти умет
нич ка прак са. Кроз тран сге не ра циј ску раз ме
ну са шест ко ре о гра фа/ре ди те ља/пле са ча/из
во ђа ча ло кал не не за ви сне пле сне сце не: Не лом 
Ан то но вић, Ан ђе ли јом То до ро вић, Је ле ном Јо
вић, Та тја ном Па јо вић, Бо ри сом Чак ши ра ном 
и Са њом Кр сма но вић Та сић, Игор Ко ру га ба ви 
се „ар хи вом у по кре ту” као и те ма ти зо ва њем 
про бле ма ар хи ви ра ња на до ма ћој не за ви сној 
пле сној сце ни. 

Као не ко ко је уче ство вао у осни ва њу, фор
ми ра њу и ста са ва њу мно гих про је ка та зна чај
них за не за ви сну пле сну сце ну у Ср би ји, Са ња 
Кр сма но вић Та сић је не са мо од ли чан из бор за 
уче ство ва ње у овој пред ста ви већ и зна чај на 
са го вор ни ца у кон тек сту ба вље ња ар хи вом и 
исто ри јом до ма ће пле сне сце не. 

Шта вас је мо ти ви са ло да при хва ти те по зив 
и ра ди те на пред ста ви са Иго ром Ко ру гом?
Про цес ра да на овој пред ста ви и да ље тра је, и 

тра ја ће и на кон пре ми је ре. Де фи ни са ла бих не
ко ли ко про це са ко ји се па ра лел но де ша ва ју. Је
дан се ти че на ших уну тра шњих про це са, про цес 
на ше кон фрон та ци је са соп стве ном про шло
шћу, с на шим ра дом у пле сној и уоп ште, са вре
ме ној из во ђач кој умет но сти. Пре и спи ти ва ње 
ко је су на ше уло ге у ра зним прав ци ма, ма ни
фе ста ци ја ма и ге не рал но об ли ко ва њу умет но
сти у ових по след њих че ти ри, за не ке од нас и 
пет де це ни ја. На ша ду бо ка ана ли за где смо са да 
и по нов но упо зна ва ње соп стве них те ла, ко ја су 
као не ки жи ви кунсткамер, ар хив свих ових и 
оних де ша ва ња, по кре та и пре о кре та. На ша сто
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ВитомирТеофиловић

К
он ци зност као по е ти ку sui ge ne ris, ко ју 
је про мо ви сао Сло бо дан Си мић збир
ком афо ри за ма Реченицомкојаговори,
Ђе рић је на сто јао да до ве де до крај ње 
гра ни це, до те ле граф ског ми ни ма ли

зма; да тај по е тич ки но вум де мон стри ра на афо
ри зми ма са нај ви ше пет ре чи. Ти ме је ра ди кал
но су зио про стор за ар ти ку ла ци ју па ра док са, 
ко ји чи ни, као што зна мо, зна чењ ску и струк
ту рал ну срж афо ри зма. За раз ли ку од класич
ногафо ри зма, ко ји се по сти зао зна чењ ским су
да ром две ју или ви ше ре че ни ца, Си мић је и на 
суп стан ци јал ном и на стил ском ни воу успе вао 
да нам тај су дар до ча ра у окви ру јед не ре че ни
це. Ка ко је још зах тев ни јим са жи ма њем афо ри
стич ког ис ка за Ђе рић гра дио па ра докс, зна чењ
ско је згро афо ри зма? 

Си мић је ком би но вао из ра жај не мо гућ но сти 
син так се и лек си ке. Ђе рић је за дао се би ри го
ро зни ји за да так: да ме си афо ри стич ки ис каз од 
још сит ни јег те ста, да се мак си мал но фо ку си ра 

на лек си ку. По је ди нач не ре чи или син таг ме од 
дветри ре чи игра ју уло гу јед ног зна чењ ског по
ла, а дру ге дветри ре чи (у зби ру нај ви ше пет) 
чи не су про тан зна чењ ски пол. Но схе ма, струк
ту рал ни обра зац афо ри стич ког жан ра, ни је га
ран ци ја ње го ве вред но сти – афо ри зам вре ди 
ако до се же не ки оп шти ји а не би ло ка кав сми
сао – од нон сен са до три ви ја ли зма или тру и зма. 
И пи сац ми кро а фо ри зма, да би до се гао ми са о
ност оп сер ва ци је и са ти рич ни тон, мо ра да ак
ту ел не иза зо ве сво га дру штва на осо бен на чин 
об ли ку је. Тај тест по ла же сам текст. 

Бојимсејунакаусеби.Са вре ме но по и ма ње ју
на ка бит но се раз ли ку је од узу са еп ске тра ди ци
је. У епи ци ју нак оте ло вљу је на ци о нал ни етос, 
не са мо из у зет ну сна гу и хра брост већ и вр хун
ске мо рал но сти. Да на шњи ју нак – јунакулице 
или навијач – не са мо што је из гу био мо рал ни 
оре ол већ и осе ћај за ствар ност, за свр сис ход
ност и сво јих жр та ва и се бе као жр тве. Ка рак те
ро ло шки га мо же мо озна чи ти као чо ве ка пре ке 
на ра ви и ола ког по те за ња оруж ја. Ис каз бојимсе
јунакаилу стру је ту опа сну ћуд и као соп стве ну 
за пре та ну мо гућ ност. 

Двеполуистине–ниполаистине.Реч полуи
стинане по и ма мо као по ло ви ну исти не јер под
ра зу ме ва не чи ју ма хи на ци ју – да де лић исти не 
до дат ком, то бо же дру гим де лом исти не, оцр ни 
и при ка же као зло би во би ће. Пи сац ов де су че
ља ва њем ма те ма тич ке ло ги ке и зло у по тре бе чи
ње ни ца увер љи во по ка зу је да две по лу и сти не не 
са мо да не се жу до исти не већ не до ба цу ју ни до 
ње не по ло ви не. Два ми ну са ов де не гра де плус, 
а су дар са ло ги ком их пре тва ра у лаж. 

Отпорјенапао.Ду бо ка и суп тил на ми сао. 
Име ни ца отпорко но ти ра од бра ну пу тем стр
пље ња, су здр жа но сти, мир не од бра не не ког 
свог ин те ре са или јаства у це ло сти. Гла гол на

пасти, на про тив, ко но ти ра агре си ван од нос. 
Ста вље ни у исту ре че ни цу, у са деј ство, до ча
ра ва ју нам кри зно ста ње, ста ње у ко ме от пор 
мо ра због угро же не ег зи стен ци је да пре ђе у ак
ци ју, да бу де про ак ти ван, сход но фол клор ном 
иди о му ко ји сим бо ли зу је гнев на ро да – дигла
се кукаимотика. 

Наш сва ко днев ни на пре дак, не до сту пан ви де
ли ма обич них смрт ни ка, са ти ри чар је са жео у 
ок си мо рон: Лутамоуместу,суп ти лан пан дан 

на шем фол клор ном иди
о му Вртимосеукруг. 

Не за вид но дру штве
но ста ње пре до ча ва нам 
си не сте зи ја: Гледам, да
неслушам. Не ла го да ко
ју нам је при зва ло чу ло 
слу ха укла ња нам или 
убла жа ва се о ба у сфе ру 
ви да, чу ла ко је нас из ве
шта ва ди рект но, без по
сре до ва ња при стра сног 
ме ди ја то ра. 

Ђе рић је те ма ти зо вао 
и од но се из ме ђу по ло
ва. Афо ри зам Женабира
којебира на о ко је ла ка 
игра ре чи, но афо ри зам 

има пси хо ло шку им пли ка ци ју и ег зем плар ни 
је ис каз са ми ни му мом ре чи, а оп ти му мом сми
сла. Тип ски лик, ов де пред став ник му шког ро
да, уми шља да је су бје кат, а за пра во је обје кат. 
Ђе ри ћев афо ри зам нам асо ци ра ди стих ве ли
ка на на ше по е зи је Мом чи ла На ста си је ви ћа: 
Лове,ауловљени. 

Син таг ме Евинкостими увекмодеран(еver
green) на пр ви по глед са мо по ја ча ва ју јед на дру
гу, али у са деј ству по сти жу мно го ви ше – до се жу 

зна че ње уни вер зал не хи пер бо ле. Евинкостимје 
увек драг му шком оку, али на емо тив но раз ли
чит на чин у мла до сти и ста ро сти. Пи сац сма тра 
да ап со лу ти зу је мо ту раз ли ку. Мла ди је прет по
ста вља ју, а ста ри ту прет по став ку мла до сти за
др жа ва ју инер ци јом ду ха. Но, ако смо ис кре ни 
пре ма свом до и ма њу жен ске ле по те, при зна
ће мо и се би и дру ги ма да тај ус хит ни је оме ђен 
вре ме ном. До и ста је увекмодеран, са мо се, сход
но до бу жи во та, по сте пе но се ли из Ди о ни со ве 
стра сти у астрал ну сфе ру Апо ло на. 

Афо ри зам Непрекидајженудокћути–на суп
ти лан на чин по ри че сте ре о тип же не као при ро
дом пред о дре ђе не прич љи ви це, али пи сац не 
чи ни не ре а лан, пот пу ни обрт – ако јој ста не мо 
на жуљ, пре у зе ће же на и реч и ак ци ју. 

То пос женапричљивица(брбљивица,тороку
ша...) пи сац нам осве тља ва и ре флек то ром мо
ти ва ци је, са им пли цит ном по ру ком да су рас по
ло же ње и прич љи вост у обр ну тој сра зме ри. Лек 
од жен ског за но ве та ња је ча ро бан а сви ма пред 
но сем: Љубитежену!Мањећепричати.

Па жљив чи та лац ла ко ра за би ра да пи сац жен
скупричљивостте ма ти зу је као сте ре о тип, ни
по што као про мо тор му шке су пре ма ти је, ко ју 
че сто из вр га ва под сме ху. 

Књи га Минималацна ин вен ти ван и суп ти лан 
на чин по ка зу је да и по е ти ка све де на на re duc tio 
ad ab sur dum, на ис каз до пет ре чи, има по тен ци
јалдаство ри и афо ри зме трај не вред но сти. Оно 
што су код ње го вих ко ле га по пе ру ре че ни це, у 
Ђе ри ће вој књи жев ној ра ди о ни ци су син гу лар
не ре чи и син таг ме. Кон ци зност као по е ти ку sui 
ge ne ris до вео је до крај њих гра ни ца.

По го вор Минималцуна пи сао је ака де мик Ду
шан Ко ва че вић. Књи га је овен ча ном На гра дом 
„Ра до је До ма но вић” Удру же ња књи жев ни ка Ср
би је. ¶
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